

# 有病,真能忍一忍就过去了?

## 错了,且看这位女士的“生死体验”

记者 彭颖异  
通讯员 禹旭平

患者:王女士  
年龄:55岁  
就诊科室:市中心医院肝胆外科

55岁的王女士多年来一直饱受着病痛的折磨,12岁时,她被检查出患有脊柱结核,虽然接受了抗结核治疗,背还是驼了;30多岁又查出患上了胆囊结石,因为惧怕开刀,多年来王女士一直对自己的结石问题闭口不提,每逢疼痛发作也只是一味忍耐。

今年9月,王女士的腹部再次出现了反复疼痛,而且这一痛就持续了4天。剧痛将王女士折磨得不成样子,吃不下饭、睡不着觉,甚至好几次直接晕倒在地。无奈之下,王女士只好听从家人的劝说来到市中心医院肝胆外科就诊。

市中心医院肝胆外科接诊后,最先考虑的是王女士患有胆囊结石,可以使用微创术快速清除结石,然而根据术前核磁共振检查显示,医生们又判断出王女士的胆囊内可能存在息肉、或者肿瘤。“如果存在肿瘤,那么这就不是是一场普通的手术,还应该考虑到患者可能有胆囊癌的风险,这就要进一步进行胆囊癌根治手术。”市中心医院肝胆外科主任刘国华了解王女士的情况后,当即做出方案,先为王女士进行微创术,再将切片进行快速病理检查,如果确诊是恶性肿瘤,立刻再进行胆囊癌根治手术。

微创手术后,切片病理检查确认了医生们的怀疑,王女士胆

囊底部在核磁共振中出现的覆影确实是恶性肿瘤。所幸的是这颗肿瘤尚且处于原位癌阶段,过手术根除可以达到痊愈。于是,医生们立刻开展了第二台大手术——开腹胆囊癌根治手术,成功地将王女士的原位癌切除。

手术虽然进行地非常成功,但刘国华的心并没有放下来,他表示:“给驼背患者进行开腹手术是最麻烦的,因为他们的脊椎常年受到挤压,胸廓也早已变形,开腹手术因胸部畸形会使术后呼吸功能受到严重障碍。因此,在手术后的这几天,患者的情况我们都给予了特别留意。”事实也正如刘国华预料的一样,术后第二天,王女士就出现了急性肺功能障碍,呼吸困难,危及生命。幸好有值班医生早就接到了“预警”,在第一时间就发现了王女士的呼吸不太对劲,并将她紧急送往重症监护室接受呼吸机支持治疗,这才使王女士转危为安。

10月11日,痊愈后的王女士办理完出院手续后,来到肝胆外科向参与救治的医生们道谢。王女士感慨地说:“虽然我已经好了,但听家里人说起那几天的凶险还是心有余悸。以前我从来没想到自己会有生命危险,有什么病痛总是想着忍一忍就过去了,也不愿意到医院做全面检查。这一次如果不是医生们细心检查,技术过硬,考虑周全,我可能都醒不过来了。经过这一次‘生死体验’,以后我遇到什么病痛一定先到医院做好检查,听从专科医生的安排就诊,绝对不再自己胡乱应对了。”

市中心医院肝胆外科主任刘

国华介绍,胆囊癌是发生在胆囊部位的恶性肿瘤,患者一般都是70~79岁的老人,这是因为肿瘤位置隐蔽,一般很难被发现,通常患者都是无意中做检查才发现,而且多数都已经到了晚期。胆囊癌大致有两种原因,一种是胆囊内原本就有腺瘤,经过一段时间后恶变成癌;另一种是由胆囊结石反复刺激产生的癌变。

刘国华说,从原因上看,不难发现,胆囊癌的形成需要经过一定的岁月,如果能早发现、早治疗,是可以最大限度地延长患者生存期的,早期的原位癌阶段通过根除手术甚至可以达到痊愈。这就需要患者及早就医,早做检查,目前B超检查就是最方便有效的检查方法。

刘国华表示,我市是结石高发地区,每年市中心医院肝胆外科仅胆囊结石手术就有600多例,市民们应该正视自己的结石问题,一年至少要做一次身体检查。尤其是家族有胆囊疾病史的市民,不管自己是不是已经患有结石,在40岁以后都要注意定期体检。

刘国华提醒,面对结石疼痛一定不能遮着忍着不愿就医,必须要进行全面检查后,听从专科医生的建议进行治疗,“有病”查清楚才是对自己对家人负责任的态度,也能方便医生掌握病情,在更短的时间内确定更加有效的治疗方案。目前,市中心医院肝胆外科在治疗胆囊结石方面已经广泛应用微创手术,对病症段明确、手术路线规划明确的胆囊结石、胆总管结石都能通过微创手术治疗。



10月13日上午,市残联儿童康复中心承担的40名智障儿童和120名脑瘫儿童康复救助项目,顺利通过市残联组织的第三方验收。

这160名残疾儿童是2016年中央转移支付康复救助项目的受惠者,通过为期十个月的免费康复训练,智障儿童七大项评估得分由训练前的370分提高到492分,脑瘫儿童康复有效率100%,显著率达80%。图为康复机构工作人员正在讲解视频播放的康复训练情况。  
贺旭艳 杨玉兰 摄影报道

## 医生驱车上门接诊老病号

辛文

本报讯 “感谢刘医生的及时接诊,让我老伴脱离了危险!”10月9日,在邵阳学院附属第二医院心血管内科,79岁的张奶奶紧紧握住该科主治医生刘宗胜的双手,感激之情溢于言表。

9月5日下午5时左右,刘宗胜正在家休假,一阵紧急的手机铃声响起。电话那头是曾在医院诊治过的老病号苏先生的老伴焦急的求救声:“刘医生,不好啦,不好啦,我家老头子突然胸闷头晕很厉害,孩子们都在外边,现在只剩我一个人在他身边,我不晓得你们急救车的电话,你快来救救他,救救他!”

听到这里,刘宗胜意识到情况紧急,这位86岁高龄的老病号患有冠心病、高血压病等

十几种老年性疾病,胸闷头昏是脑血管意外的常见前兆,需要马上处理!为了不耽误最佳治疗时间,刘宗胜考虑自己离家非常近,当即立断,从敏州西路的家中自己开车直奔苏老先生家中,经过简单判断考虑老人为“冠心病急性冠脉综合征”发作,需要立即救治,与老人沟通后,迅速开车把老人送往邵阳学院附属第二医院救治。经过一系列的治疗,老人的症状得到了有效缓解。

“我活了86岁,像这样,不计报酬,开自己的小车给病人看病、接病人去医院的医生是头一次遇到。”苏老先生竖起了大拇指,“感谢刘医师又给了我一次生命,感谢邵阳学院附属第二医院。”在医院治疗十几天后,苏老先生的身体情况逐渐康复,目前已准备出院。

## 四大整治确保舌尖上的安全

伍洁 张雪珊

本报讯 “今年1至9月份,双清区食品安全监管部门共完成农产品食品抽检任务200批次,总体合格率98%;完成定性快检140批次,合格140批次,全区未发生一起较大食品安全事故。”这是10月13日双清区召开的食品安全监督工作新闻发布会上公布的信息。

为确保群众吃上放心食品,双清区对涉及食品药品安全及群众反映强烈的突出问题、重点产品,集中开展专项整治行动。该区对辖区内学校及周边开展食品安全护苗行动,区食药监局共开展5次执法行动,检查学校食堂54个、校园及周边小作坊3个、校园及周边餐饮店80个、食品销售店65个,下达责令整改通知书158份,有

效保障了学校周边食品安全。

今年2月至5月份,该区食药监局开展婴幼儿配方乳粉标签标识专项整治,检查母婴销售店71家,下发责令整改通知书5份,对标注使用“进口奶源”、“源自国外牧场”、“生态牧场”等模糊信息的奶粉,责令店家下架处理。

今年3月份起,该区开展网络食品安全“清网行动”,检查网络食品经营户87户,规范网络食品经营行为,有效遏制网络食品经营违法违规行为发生。该区还开展禽水产品抗生素、禁用化合物及兽药残留超标专项整治行动,共检查兽药生产单位2户、兽药经营单位10户、水产品养殖单位5户、交易市场22次、餐饮经营户784户,通过专项整治,全面提高禽水产品质量安全水平。



十月十日,市中心血站举办“献血服务岗位操作技能竞赛”,竞赛包含全血采集和单人徒手心肺复苏两项操作,该站共有四十名职工参加竞赛。图为选手正在进行全血采集技能操作比赛。  
伍洁 肖徐英姿 摄影报道

**献血光荣**  
献血热线: 5633612